

密码:



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

非规范社会公共领域的建构与维持

http://www.fristlight.cn

2005-02-05

[作者]简军波;陶国宏

[单位 ] 复旦大学国际关系与公共事务学院

[摘要]成熟社会不仅能保障自身的繁荣,也能奠定国家发展的基础。从非规范社会向规范社会的过渡即是非成熟的市民社会向成熟的市 民社会的转变,在这一转变过程中,作为社会与公共权力互动平台的公共领域的建构显得非常重要。建构的路径可分为权威主义或平民主 义,此外,其内部的道德及其功能可能由于商业与权力的入侵而受到损害,而维持其道德与功能的责任则由国家与社会共同承担。

[关键词]规范社会;公共领域;建构路径;道德维持

非规范社会缺乏统一的法律规范与道德信仰体系,公共权力无法在社会中得以流畅地运作。在此情境下,政治在民间的衰败是显而 易见的,民众没有足够的参与热情与适当的参与途径来影响政府。简而言之,非规范社会与政治权力之间缺乏有效沟通和相互制衡。规范 社会与此相反,它依靠法制和民主维持与主导自身的运转。它与国家存在紧密的依存关系,规范社会的生存与壮大为国家的崛起提供了足 够强大的物质力量与精神力量以及前所未有的权威(这一权威不依赖于暴力的炫耀与滥用,而是社会的承认与遵守),而社会在国家的保 护下获得自由发展的空间。

存档附件1

我要入编 | 本站介绍 | 网站地图 | 京ICP证030426号 | 公司介绍 | 联系方式 | 我要投稿

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

